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Останнім часом в практику озеленення все частіше вводяться 

видові та сортові іриси. Разом із цим, вони стають все більш 

популярними при розведені їх населенням. У значній мірі цьому 

сприяє робота українських знавців цієї декоративної рослини, 

передовсім таких подвижників, як Алла Михайлівна Черногуз 

[1, с. 11]. 

Більш як 30 років тому, вона, математик за фахом, 

захопилася збиранням модних у той час велико-квіткових 

культиварів ірисів закордонної селекції [1, с. 11]. Відтоді наша 

землячка пройшла шлях від аматорки-колекціонерки до 

беззаперечної лідерки з популяризації та селекції на глибоких 

наукових засадах цієї культури [2, с. 24]. У липні 2010 р. Алла 

Михайлівна, згуртувавши колег, стала ініціаторкою створення 

Громадської організації «Українська Спілка Ірису», першої в 

нашій державі спільноти квітникарів, багаторічної її очільниці, 

лауреатки найвищої спільчанської нагороди – медалі Ніни 

Мірошніченко [3, с. 11]. 

Створивши неподалік від промислового центру Полтавщини 

міста Кременчука Ірисовий сад, а по суті справжній видовий та 

сортовий генобанк ірисів, А. М. Черногуз від 2002 р. поринула у 

селекційну роботу. Нині вона працює із такими групами ірисів, як 

високі борідкові, стандартні карликові, Спуріа і останнім часом 

Луїзіана. За наслідками цієї роботи, підсумок якої селекціонерка 

зробила у 2025 р., видавши цікаву і найбільш фундаментальну в 

Україні монографію, у її доробку 245 сортів ірисів [3]. Їх левова 

частка припадає на високі борідкові – 58,80%, решту обіймають 

сорти стандартних карликових ірисів – 12,65%. Що ж до ірисів 

mailto:Kafedra.zahysturoslyn@ukr.net
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Спуріа, то Алла Михайлівна піонер їх селекції в Україні. Ці 

рослини вона вперше виростила в 2009 р. із насіння, отриманого із 

США, від 2012 р. вони зацвіли. Із тих пір А. М. Черногуз детально 

вивчає їх біологію, умови адаптації, а головно веде гібридизацію. 

За її наслідками з’явився 31 культивар. Нині доволі знаними та 

популярними стали: Кентавр, Мольфар, Мінотавр, Велес, Кий і 

Тангир. Їх культивують в Україні, Литві, Іспанії, Німеччині та 

Франції. Вперше представлені в 2023 р. на виставці у 

Полтавському краєзнавчому музеї імені Василя Кричевського ці 

сорти здобули величезну симпатію відвідувачів [4, с. 5]. Взагалі ж, 

про фаховий рівень сортів ірисів Спуріа селекції А. М. Черногуз 

свідчать запрошення для показу їх на спеціалізованих виставках у 

США, Парижі та Флореції. 

На рахунку А. М. Черногуз є вже два сорти екзотичних і 

вишуканих Луїзіанських ірисів. У дикому вигляді вони ростуть в 

США. Стараннями ж нашої землячки такі з них, як Містерія та 

Одинак із привабливими квітками та тривалим і рясним цвітінням 

вже вирощують в Україні [3, с. 438-439]. 

Та все ж таки бачимо, що більшість із доробку Алли 

Михайлівни складають сорти високих борідкових ірисів. Їх 

перший сорт її селекції офіційно було зареєстровано в 2006 р. Із 

тих пір вона досягла значних успіхів у цій роботі. Головний із них 

– створення ірисів космічного покоління із чітко вираженими 

маркерними ознаками. Їх квітка має чітко видовжену борідку в 

формі рогу, ложки чи петалоїда. На цій основі були виведені сорти 

– шедеври Мій Оберіг і Танго Журавлів. Крім них, А. М. Черногуз 

уславилася тим, що першою серед вітчизняних селекціонерів 

ірисів змінила морфологію квітки. Вона стала плоскою. Цим серед 

усього величезного генофонду вирізняється сорт Косміс Лалабай. 

Його лілово-бузкова велика квітка має 6-8 широких мереживних 

фолів, а лавандові стайли утворюють чималий чубок у центрі 

[3, с. 313]. Сортимент цієї групи найбільш пошанований різними 

нагородами та відзнаками. Свідченням рівня досягнутого 

А. М. Черногуз в роботі з високими борідковими ірисами є не 

лише найбільше поширення її сортів в Україні, а і культивування в 

10 країнах Європи, Азії і Америки. Значна їх кількість 

зареєстрована в Американській Спілці Ірису. 

Тож бачимо, що багаторічна діяльність А. М. Черногуз у 

царині ірисівництва в Україні носить різноплановий характер. При 
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цьому вона проявила себе не лише як здібна селекціонерка, а як 

наполеглива організаторка-просвітниця. В Україні були видатні 

творці чудових сортів ірисів, є вони і зараз, але ніхто із них не вів 

такої продуманої та цілеспрямованої роботи, яку здійснила Алла 

Михайлівна. 

Разом із цим, її, як селекціонерку виділяє висока 

патріотичність у підборі назв для своїх сортів. Це, або продумані 

та доречно використані топоніми, або ймення видатних українців і 

їх знакових напрацювань: наукових, літературних, музичних, 

художніх. Таким чином, її сорти являються рослинними 

пам’ятками. Це потребує їх спеціального вирощування для 

створення у ботанічних садах та парках Садів пам’яті, як на 

національному, так і на локальному рівнях. 
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